



國內經濟問題佔最大篇幅 具體措施解決熱點問題

溫總報告務實 民生最關情



■5日，第十一屆全國人民代表大會第一次會議在北京人民大會堂開幕前，胡錦濤同曾慶樞親切交談。



■會前，胡錦濤同曾慶樞親切交談。



■會前，曾慶樞同胡錦濤親切交談。

【本報兩會報道組北京5日電】在熱烈的掌聲中，國務院總理溫家寶走到台前，宣讀他的第五份、也是本屆任期的最後一份《政府工作報告》。報告在總結過去5年輝煌成就的同時，提出今年政府工作的基本思路和主要任務，並着重就經濟、農業、民生等熱點問題提出九大建議，字裡行間洋溢著「執政為民」的坦誠務實作風。

本次《政府工作報告》共40頁，約二萬五千字，篇幅長度超過以往。報告共分為兩大部分，第一部分是對過去五年工作的回顧，集中從三大方面回顧了本屆政府在樹立和落實科學發展觀、着力發展經濟、深化改革開放、保障和改善民生、促進社會和諧、所付出的巨大努力，總結了過去五年來從實踐中獲得的六條寶貴經驗，耗時整整一個小時；第二部分則重點從九大方面闡述2008年所面臨的主要任務，歷時一個半小時。

國內經濟戰略性改變

綜觀整份報告，經濟問題不僅佔據最首要的位置，也是報告中佔據篇幅最長、字數最多、最為濃墨重彩的內容。在報告回顧與前瞻兩大部分中，均首先談及經濟問題，並使用了大量數據。報告將經濟問題的重點集中放在了國內，對外貿和外商僅輕輕一筆帶過。排在2008年要著重抓好的九大重點工作之首，更是時下人們以至海外都高度關注的「搞好宏觀調控，保持經濟平穩較快發展」。報告提出，「堅持擴大內需方針，調整投資和消費關係，促進經濟增長由主要依靠投資、出口拉動向依靠消費、投資、出口協調拉動轉變」。被專家認為是中國經濟發展的戰略性改變。

開出九藥方抑制物價

對於民眾普遍關心的物價上漲問題，報告提出，「防止價格總水平過快上漲，是今年宏觀調控的重大任務」，並從增加有效供給和抑制不合理需求兩方面開出了九劑藥方，擺開具體而實在，下任務明確而堅決。

五年前，溫家寶從朱鎔基手中接過接力棒，出任共和國第六任總理。回顧五年來，社會形勢有了很大變化，但不變的是溫總在其本屆任期內的五份《政府工作報告》中一以貫之的親民情懷。

本次報告再次將民生問題擺在了突出位置，總共佔用了九頁篇幅。報告不僅直面教育、衛生、就業、社會保障、文化和體育、居民收入和消費、社會管理本等涉及人民群眾切身利益的熱點問題，還深入務實提出未來保障和改善民生的七大着力点，並對民眾普遍關心的教育、衛生、住房等社會熱點問題提出多劑藥方，並重點談及農業和農民問題，字裡行間透露出溫總為百姓辦實事，辦好事的務實作風。

關注民生是這屆政府自始至終的一個施政特點，不僅體現在這幾年來的政府工作報告中，也體現在他日常的工作上。五年來，溫總經常深入農村、礦山、深入社會最底層，體察民情。連續五個農曆除夕，溫總都在基層度過；幾乎每一次重大災難，均能在第一線看到溫家寶的身影。

坦陳不足 剖析內憂外患

特別值得一提的是，面對五千代表、委員、溫總在報告中不迴避、不粉飾、不回避、不推諉、不虛多談、實談不足和危機。在報告中，溫總用了整整兩頁、四個段落來談經濟發展和政府工作中存在的問題，剖析面對的國內外挑戰和危機。外界輿論認為，如此的篇幅，如此具體的談不足和問題，在以往報告中前所未有，反映了新一屆政府的誠懇和勇氣，更在以往報告中前所未有，反映了新一屆政府的憂患意識和敢於直面問題、解決問題的坦誠、務實與魄力。

首次提出「反恐維穩」

此次間政觀察家指出，這是總理首次在《政府工作報告》中提出「反恐維穩」一詞，值得高度重視。環保問題是溫總本屆政府工作的另一大重點。報告在2008年工作中使用二頁篇幅，以專門章節具體談及加大節能減排和環境保護力度，做好產品品質安全工作，就節能減排提出十項措施。

港澳特首動靜相映 李肇星主席台要「外交」

【本報兩會報道組北京5日電】十一屆全國人大一次會議今日開幕，入選主席團常務主席的政治局常委吳邦國與習近平今年的座位未與胡錦濤等其他七名常委相鄰，而是移前一排，和另七名主席團常務主席坐在執行主席席。在移前主席團常務主席中，習近平僅次於吳邦國，排名第二。江澤民、李鵬等老同志則未有出現。專程赴京列席全國人大大的特首曾蔭權與澳門特首何厚鏵亦在主席台就座。兩地港澳澳長今年一個活潑，一個安靜，風格迥然不同。擊響黃炎培的曾蔭權，不僅開會前與左葡右舍搭話，兩個多小時內發言頻頻；而何厚鏵除會前與左葡右舍外，幾乎表情嚴肅靜聽報告。曾蔭權已卸任外交部長將近一年，只見李肇星不但與「左鄰」潛水名將楊揚、「右舍」社科院副院長李慎明、前樞一原空軍司令商清濤，後座全國政協主席楊岳、前樞握手，更和數排之遠的聯誼主席顧秀蓮、呼吸病專家鍾南山院士隔鄰相致意，活躍度之高令人欽佩。團體在推動社會發展的作用。

談統一最動容 全場掌聲43次

外媒聚焦打擊通脹

【本報兩會報道組北京5日電】5日溫家寶總理所作政府工作報告成為海外媒體關注的焦點。溫家寶在政府工作報告中表示，政府今年工作仍將著重重視經濟通脹，力求降低通貨膨脹。路透社、美聯社和法新社等西方主要通訊社5日大量報道，並對報告中抑制通貨膨脹和經濟發展目標等內容進行分析和評論。

【本報兩會報道組北京5日電】總理溫家寶今天向全國人大提交年內第五份政府工作報告，在用略帶沙啞的聲音講到「兩岸統一」是中華民族走向偉大復興的歷史必然。海內外中華兒女共同奮鬥，一定能夠完成祖國統一大業！時，已經站立的將近兩個半小時的他不禁有力的舉起右手以示堅定信念，場下掌聲更是經久不息。

活豬批發價升至每擔1600元

【本報訊】本港活豬市場供應再出現緊張，肉價上升，市民繼續被迫「捱食貴肉」。鮮肉大聯盟昨指，近日內地供港活豬數量不足，每日平均不足4,000隻，供不應求令平均批發價升至每擔1,600元；聯盟又不滿五豐行操控市場，把臺灣屠房大量豬隻運往採用價高者得方式競投的上海屠房，獲取較高的利潤。聯盟促請政府介入市場，穩定活豬供應量，以免活豬批發價大幅上升。

團體指供應量不穩定影響通脹

內地活豬供應量由上月24日的超過4,000隻，之後一直減少至不足4,000隻，零售價雖然仍維持每斤28至30元，但批發價已由1,100元增至1,300元，昨日上午

水屠房的活豬批發價更跳升至每擔平均1,600元。鮮肉大聯盟理事凌偉業昨表示，近日內地供港活豬供不應求，擔心價格波動，會對通脹帶來一定影響，「供不應求時多時少，假期時多到爆棚，正常日子又不夠貨……」

他又不滿地指，雖然本港有三間活豬代理商，但五豐行仍然操控供應量，並舉例指，現時臺灣屠房每日平均只有約800隻活豬由內地入口，較平時少了600隻，原因是上海屠房採用價高者得方式競投，有別於臺灣屠房的配額制，所以五豐行便把大量豬隻運往上海拍賣，以獲取較高的利潤。他希望政府能介入市場，穩定活豬供應量，以免活豬批發價大幅上升，但聯盟表明暫時不會有罷買行動。

4143隻活豬昨運抵屠房

發言人續稱，過去10日整體活豬數目維持在每日平均約4,000隻，供應大致平穩，平均拍賣價約為每擔1,300元。在過去接近一個月，屠房每天亦有活豬存貨待售，最高一天累積至4,100多頭。發言人說，實際供應量是交由三家代理根據市場需要調整，但活豬買手可自由選擇到上海屠房或臺灣屠房買豬。

今年13宗院舍爆發 感染人數創半年新高

4校園爆流感 88師生中招

【本報訊】(記者 李見安)流感病毒在社區繼續肆虐，繼日前被奪去性命的3歲女童後，衛生署衛生防護中心昨日公布，最新接獲4宗小學和幼稚園爆發流感個案，涉及88人，分別是5名老師及83名學生，年齡介乎3至42歲。中心數字顯示，目前感染流感人數，是過去半年以來新高，提醒市民，如有感冒病徵，要盡早求醫。



■何母昨在寶宜死後第5日作動工，幾小時後順利誕下女嬰。左圖為寶宜的祖父何桂明。

大部分人士已痊癒

中心表示，今年至今有13宗院舍證實爆發流感，而去年共有163宗。中心昨日已再次向全港院舍包括學校和幼稚園中心發信，提醒他們應採取預防季節性流感的措施。本港已踏入流感高峰期，衛生署衛生防護中心的定點監測顯示，私家醫生和公立醫院門診的流感病例有上升趨勢，截至上月23日的一周內，每一千人往私家醫生求診，有63人感染流感，至於公立醫院門診的流感病例，則每一千人中有47人求診，求診人數較前一周分別上升8成和6成，更是過去半年來的新高。

發言人提醒市民，保持良好的個人及環境衛生、打噴嚏、咳嗽和清潔鼻子後要洗手，避免前往人煙稠密的地方等，如果發現感冒病徵，應盡早求醫及戴上口罩。

另外，食物及衛生局局長周一嶽日前回應立法會議員提問表示，當局過去3年為安老院舍防疫傳染病人員，提供了8萬人次的訓練課程；為加強安老院舍的傳染病工作，社會福利署自03年11月起，已規定安老院須委任1名護士或保健員擔任感染控制主任，沒有護士或保健員的安老院則由主管出任。

流感女童母 昨晨再誕嬰

【本報訊】不幸感染流感的一對屯門姐妹，6歲姐姐何宛宜已證實感染H3N2布里斯本型流感，仍在留醫；至於在本月1日病逝的3歲妹妹何寶宜，是否感染同一型的H3病毒，仍有待化驗。而兩名女童的母親，昨早11時再誕下一名女嬰，惟新生命來臨，仍難難以抵銷孫女離去的心痛，祖父何桂明強調，誓會追究寶宜死亡的真相。

衛生署的病毒測試顯示，6歲姐姐何宛宜感染H3N2布里斯本型流感，並非基因轉變令毒性增強，她目前仍在屯門醫院留醫。醫管局發言人表示，何宛宜的情況穩定，但未知何時可出院。

周一嶽稱十分關注事件

至於懷疑感染流感而被奪去性命的3歲女童，在上月29日出現流感症狀，病情急惡化，於本月1日逝世，經初步化驗，證實感染H3型流感，署方表示她是否同時感染H3N2布里斯本型流感，仍有待化驗。

食物及衛生局局長周一嶽昨日表示，十分關注事件，已要求醫管局及衛生署盡快找出女童的死因，並向有關家庭

祖父誓要追查真相

據了解，由於H3N2布里斯本型病毒是威斯康辛型病毒的變種，目前流感疫苗可預防威斯康辛型，故對布里斯本型病毒只有有40%至85%的防禦力。周一嶽強調，接種疫苗未必比不接種的保護為大。小妹妹的母親於昨早11時，在屯門醫院誕下第4名嬰兒，是一名女嬰，其餘3名孩子，包括何宛宜、何寶宜及一名歲半的男童，原先一家三口的家庭，目前「一人走一人來」，祖父何桂明難掩神傷，並強調誓會追究宛宜死亡的真相。

近日爆發流感小學及幼稚園

學校	感染人數	年齡
聖公會青山聖德堂光麟苑幼稚園	16男6女	4至6歲
元朗香港基督播道會中國基督教播道會天恩幼兒學校	10男12女(當中4名是老師)	3至42歲
油塘聖公會基顯小學	23個學生、1名老師	6至10歲(無老師年齡)
屯門博愛醫院歷屆總理聯誼會鄭任安夫人學校	13男7女	6至11歲

資料來源：衛生防護中心

「朋友」傳淫照是否違法 馬時亨：法庭裁定

【本報訊】在藝人淫照風波中，警方曾指出「朋友互傳」不算犯法，立法會昨討論事件，有議員要求政府解釋「朋友」及「公眾人士」的定義。商務及經濟發展局局長馬時亨(見圖)表示，法例上並沒有定義何謂「朋友」，「朋友」是否屬於「公眾人士」須由法庭決定。

經濟及發展局局長馬時亨昨於立法會議事中表示，管有淫褻或不雅物品是否違反《淫褻及不雅物品管制條例》，主要取決於當事人是否管有有關物品以供發布予公眾人士或部分公眾人士。「朋友」是否可被界定為非「公眾人士」或「部分公眾人士」，必須取決於個別個案中的一切相關事實。法庭會根據法律及相關事實作出裁決。

有議員批評馬時亨的解釋，「如果是朋友就沒有事，不是朋友就有事，經馬局長解完，凡是朋友都可能有事。」馬時亨則回應說，「如果有人提出，這個人究竟是不是所謂朋友，是公眾人士或部分公眾人士，有爭拗時最後決定於法庭。」

8成受訪者有患青光眼風險

【本報訊】今日是世界青光眼日，一項調查發現，近8成受訪者有患上青光眼風險，包括患有近視、眼睛曾經受創傷、高血壓等，然而逾6成沒有定期作眼科檢查，雖然多於1倍受訪者認為，失明較患上心臟病更恐怖。有眼科專科醫生建議，有青光眼風險人士，應每年接受一次眼科檢查。

本港40歲以上的人士中，每100人便約有3人會患上青光眼。香港大學民意研究計劃及康青會，於今年1月訪問了502名40歲或以上人士，結果發現，77%受訪者可能有青光眼的風險因素，包括患有近視(特別是深度近視)、眼睛曾經受創傷、高血壓、近視患者青光眼等。

調查中，多於1倍受訪者認為失明26%比心臟病11%更可怕；惟62%沒有定期作眼科檢查，73%從未接受過眼壓(眼珠內的壓力)測試。眼科專科醫生葉連邦指出，青光眼可導致失明，影響患者生活質素，並帶來經濟損失及醫療開支負擔。他建議有青光眼風險人士，應每年接受一次眼科檢查，40歲以上人士即使沒有風險因素，也應每兩年進行一次眼科檢查。

澳賭場內地客 1元贏165萬

【本報駐澳門記者宋潔芸5日電】澳門以博彩業吸引大量遊客，今日星際酒店及娛樂場(見圖)再傳熱話。一名內地籍男子，以每注1元港幣的投注額，贏得165萬元Jackpot，成為百萬富家。

幸運兒蔡先生是星際的會員，喜歡玩角子機，認為可以一站式享受到多款最新及獨家角子機的樂趣。今日他於「現金快車」以港幣每注1元投注額一夜致富，贏得港幣165萬獎金。他在領受獎金儀式中，興高采烈之情表露無遺，全場亦為他的百萬傳奇熱烈鼓掌慶祝。蔡先生對於富貴獎金夢寐以求，感到喜出望外。他表示：「一直以低額投注的角子機只屬娛樂性質，很難得到巨額Jackpot，但今次能以每注1元投注額便能贏得巨額Jackpot，真的非常幸運，簡直有「玩之不盡，贏之不盡」的感覺。」

本報記者高仲明攝

一哥：確保奧馬安全舉行

【本報訊】(記者 鄭佩琪)距離奧運馬術比賽日期還有5個多月，本港警方正緊鑼密鼓籌備保安工作。警務處處長鄧竟成昨表示，暫無具體證據顯示有恐怖襲擊針對本港，警方會提高戒备，並與奧組委等相關部門聯絡，確保奧運馬術賽能夠安全及順利舉行。

奧運馬術賽是本港今年的重要活動，警務處處長鄧竟成昨出席第20屆國際刑警組織亞洲區會議開幕禮後表示，打擊恐怖主義活動是警方今年的優先工作，以往曾有奧運會發生恐怖襲擊，本港警方暫時無收到具體情報顯示有恐怖活動針對香港，惟警方會提高戒備，並與奧委會、國際刑警及其他相關部門保持聯繫及搜集情報，確保比賽可以安全及順利舉行。

唐英年：警與執法單位密切合作

主持開幕禮的警務行政長官唐英年亦表示，奧運馬術比賽保安工作，對香港警方來說是一項挑戰，警方會與執法單位保持聯繫合作，令比賽得以順利及安全舉行。

另一主禮人、中國公安部副部長孟宏偉則表示，北京奧運成功舉辦與否，關鍵在於保安工作。北京在各方面配合下，奧運保安工作正有效及深度地推進，中央政府及執法部門有決心有能力確保北京奧運平安舉行。國際刑警警務長羅美華則表示，國際刑警與中國警方了解奧運保安進展，相關保安準備工作高水準。

來自30個亞太國家及地區的120名代表，昨於灣仔警務總部出席國際刑警組織亞洲區會議，討論非法賭博、高科技罪行及偷運人口等議題，組織將重點打擊網上罪行、兒童色情罪行及有組織知識版權罪行等，並強化現時通用的罪犯及罪案資料庫。



■第20屆國際刑警組織亞洲區會議開幕禮。左二為唐英年，右一為鄧竟成。